
اهم امور الهندسة التنفيذية حيث انها قلب  هىان عمل الخنزيرة 
بدقة  لذلك فان فهم  الاكساتعمل  لانستطيعالمبنى وبدونها 

الخنزيرة لها عده مميزان 
د نستطيع تحدي.. عليها بدقة وبسهوله  الاكساتاولا نستطيع تحديد 

نستطيع عمل مراجعه عليها .. مركز الاعمدة ومركز القواعد 
القواعد المسلحة والميد  فىنستطيع عملها .. واستلامها بدقة 

% 0.01تكون نسبة الخطاء  وبالتالىالاساسات  فىوالاعمدة 

3

بعمل الخنزيرة ولكن تقوم  لاتقوموفى بعض المشاريع 
بتحديد وتوقيع القواعد بالرسم على الارض او اخذ مسافة 

من وش مبنى مجاور وعمل قواعد موازية له دون ان 
او اخذ .. تضمن اذا كان المبنى المجاور مائل او متعامد 

العادية لعمل خرسانه مسلحة  الخرسانهمسافات من حدود 
اذا كانت مستقيمة ولا متعرجة  تتاكددون ان 



 الصورة توضح توقيع القواعد والميد على الفرشة الخرسانية لكى تسهل على النجار وضع الشده على فىكما 
عدم وجود دقة التوقيع حيث انه اخذ الابعاد من حدود  الحاله هذة فىحسب الحدود وهذا خطا فادح حيث 

ولا لا ؟؟ مظبوطاذا كان الاكس .. اذا كانت متعامدة ولا لا .. اذا كانت مستقيمة ولا لا  يتاكدالعادية دون ان 

4



او عدم تطابق  القاعدهاو يتم الرسم على الارض باستخدام فرشة الدهان وهذا اكبر خطاء ويؤدى الى انحراف 
الانظمة حيث ان المقاول يوفر عمل  هذةفبلاش .. او عدم تعامد الميد على صف واحد لبناء حائط  الاكسات

توقيع القواعد بالخنزيرة  فاحسنلكالطريقة وممكن يخرب القواعد  بهذةالخنزيرة من اجل التكلفة ويتم العمل 
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عشان كده الطريقة السابقة غير صالحه لعمل 
القواعد او الاستخدام الهندسي وكلها نسبة 

من انحراف % 60الخطاء تكاد تصل الى 
عدم  وبالتالىالقواعد وعدم استقامة الميد 

وعدم توقيع العمود على  الحوائطاستقامة 
صف واحد مع الاعمدة المجاورة وكلها شغل 

كلام من اجل توفير الوقت والمال  اى
6



فقط لان اول شغل  الاكساتالعادية مع  الخرسانه لابعادخاص  كروكىالحقيقية نقوم بعمل  اللوحه هذة فى
الصفحة التالية  فىالصورة  فىكما  الطبيعه فى الاكساتالعادية مع  الخرسانهاعمله هو تحديد 
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المشروع ملفات  فى ولوعندكفقط  والاكساتالعادية  الخرسانه لابعاد كروكىالصورة تم عمل  هذة فىكما 
يبقى  معندكشىنقوم بحذف القواعد المسلحة والميد من الاوتوكاد اما لو  الحاله هذة ففىاوتوكاد وكمبيوتر 

بالاوتوكاديدوى والافضل للطالب او حديث التخرج يدوى حتى يتقن نفسة ثم العمل  الكروكىنقوم بعمل 
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 الاكسات لابعادلوحدها وورقة اخرى  الاكسات لابعادمثلا ورقة  التانىلوحده بعيد عن  كروكىيجب عمل كل 
والقواعد  الاكسات لابعادوورقة اخرى والقواعد المسلحة  الاكسات لابعادوورقة اخرى  والقواعد العادية
الابعاد او عدم وضوح الورقة وذلك من اجل سهوله العمل وراحه البال  فى لاتتلخبطحتى  المسلحة والميد

الاول  والاكساتفقط لان اول حاجه اعملها الخنزيرة  الاكسات لابعادورقة  وهذة
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الخنزيرة لازم نفهم شوية امور  مانعملوقبل  الطبيعهنوقع الخنزيرة الحقيقية على  ازاىنشوف  الوقتى نيجى
عن لاتقليجب عمل حدود للخنزيرة بعيد عن حدود الموقع بمسافة .. هندسية لكى تسهل علينا فهم عمل الخنزيرة 

لسهوله تثبيتها بالمقويات واعطاء مساحه فارغه للقواعد وحركة العمال وبالتالى لاتسقطمتر حتى  2الى  1.5
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بالحفر فتسقط وتخرب  لاتتاثرمتر حتى  2الى  1يجب وضع حدود الخنزيرة بعيد عن حدود الحفر بمسافة 
المشروع مما يجعلنا الى عمل الخنزيرة من جديد 
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اما اذا كانت الارض بين ..  الاربعهاذا كانت الارض فضاء ومساحه كبيرة فيتم عمل الخنزيرة على الجوانب 
الشارع بعيد عن  فىجار فيتم عمله  لايوجدالجيران والجنب الذى  حوائطالجيران فيتم عمل الخنزيرة على 

متر وكده فهمنا اماكن عمل الخنزيرة بين حدود الحفر وبين الجيران  2–1الحفر بمسافة 
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للخنزيرة باستخدام  القايمهنا يقوم العامل بضبط راسية  الطبيعهنشوف عمل الخنزيرة على  الوقتى نيجى
 بالنهايز القايمميزان خيط عصفورة وتثبيت 
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هنا يقوم العامل باختيار العروق المستقيمة المناسبة عن طريق النظر لعمل الخنزيرة بها ويجب ان تكون 
بطريقة مستوية وسليمة  الاكساتمستقيمة لا منحنية حتى تضمن عمل 

14



 الخرسانهوضعها على  لايستطيع لانهالخنزيرة حيث هنا النجار وضع الخنزيرة على طبقة الاحلال  باقىثم يتم تكملة 
لازم واطية فعشان كده خلاها كلها مستوية على منسوب واحد  هتبقىعالية والناحية المقابلة  هتبقىالسور  بتاعللقواعد 

الجزء الخامس  فىمسافة بين السور ووش القواعد كما سبق شرحها  فىوطبعا الخنزيرة كلها منسوب واحد 

15



 اكدللتالمصطلحات بالمشترك ثم يتم مد الخيط  فىوعند نقطة اتصال الخنزيرة يتم ربطها بقطعة لتزانه تسمى 
لضمان استقامة الخنزيرةمد الخيط الاول ثم عمل الخنزيرة وضمان اذا كانت الخنزيرة مستقيمة مما يعنى 

16



استقامة الخنزيرة بمجرد النظر  وتاكيدالصورة خيط ممتد من اول الخنزيرة الى اخر الخنزيرة  هذة فىكما 
عالية ولا واطية كله ماشي حسب الخيط  ولاتكونمنحنية يمين ولا شمال  لاتكون
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درجة 90بان تكون زاوية الخنزيرة  للتاكد التانىبعد الانتهاء من الجنب الاول نقوم بمد الخيط اولا للجنب 
10,  8,  6او   5,  4,  3باستخدام زاوية فيثاغورس 
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الخيط كعلامة  فىمتر ثم يضع مسمار  3 مسافىةهنا النجار يقيس المسافة من اول ركن الخنزيرة الى 

19



الخيط ثم يضع المسمار كعلامه ثابتة فىمتر  3متر من اول ركن الخنزيرة حتى  3الصورة  فىكما 

20



متر ثم يعلم علامه بالمسمار ثم نقيس مسافة الوتر بين المسمارين  4من ركن الخنزيرة حتى  التانيةوالناحية 
متر 5حتى تحقق  التاكددرجة وان لم تحقق فيرجى  90متر فاذا تحققت فذلك زاوية  5ويجب ان تتحقق الـ
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درجة  90يوضع كيفية عمل زاوية فيثاغورس لعمل زاوية  تفصيلىالصورة شرح  فىكما 
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درجة   90لعمل زاوية  5,  4,  3الصورة زاوية فيثاغورس  فىكما 

23



الخنزيرة  باقىويتم استكمال عمل  مظبوطةمتر تحققت بين المسمارين فذلك الزاوية  5الصورة الـ  هذة فىكما 

24



لضمان العمل وهذه لصورة  10,  8,  6المسافات الكبيرة فيتم عمل زاوية اخرى ولكن بمسافة  فىاكثر  وللتاكد
متر  8
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ايضا  مظبوطهمتر فذلك الزاوية  10متر فتم توصيل النقطتين وطلع الناتج   6ومع عمل الـ
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الصورة مصطلح اسمه مقص او عروسة  هذةوفى  التانىعمل الخنزيرة للجنب  باقىم جارى استكمال ث
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 3نجار و 2متر بمدة زمنية ساعه كامله بعدد  39بطول  الاربعههنا تم الانتهاء من عمل الخنزيرة للجوانب 
مساعدين والكلام ده مهم جدا لمهندس ادارة المشروعات لعمل الجدول الزمنى للمشروع وايضا لمهندس 

الموقع لمعرفة مدة انتهاء العمل اللازم لجميع العناصر اهم حاجه عندكم المدة الزمنية وعدد العمال 
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 تتقالهات معاك دفتر خاص لك او كشكول او نوتا تسجل فيها كل كلمة 
مع العمال والنجار من حيث الخبرة والمصطلحات والمشكلة والحل 

,  لكل الموقع وعدد النجارين المدة الزمنية لكل عنصر واكتب كمان 
مدة ومع المساعدين الخاص بهم عشان تعرف ,, البنائيين , الحدادين 
 فىعشان لما ربنا يكرمك وتبقى مهندس كبير عنصر  اىانتهاء 

امتى النجار يخلص وامتى الحداد يخلص عن  هتعرفشركات كبيرة 
تحدد جدول زمنى لانتهاء  هتعرف وبالتالىطريق عددهم ومددتهم 

 هتعرف التاخير فىالموقع  فىحتى لو انت عندك مشكلة .. المشروع 
مهندس ممتاز ودى طبعا نصحيه  وهتبقىبسهوله  التاخيرتحل مشاكل 

مهمه جدا ولوجه الله 
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  بالاكساتبعد الانتهاء من عمل الخنزيرة فيتم وضع المسامير الخاصة 
والمسمارين  وشحيث ان المسمار الواحد يسمى  الحدودو الوشو

حدود الارض مسامير تسمى  3و أكساتوراء بعض يسمى 

30



 فىمكتوب  ماهومسمارين وراء بعض يجب كتابه رقم الاكس حسب  هىالذى  الاكساتعند مسامير 
الرسومات سواء ارقام وحروف 

31



لكى يسهل علينا معروفة مكانه بين  الاكساتاكس بالحروف وده مهم جدا كتابه الارقام والحروف بجوار 
دون الرجوع للقياس من جديد  والطبيعه اللوحه

32



 فىوهو اخذ مسافة من وش السور او وش المبنى المجاور لوش المبنى المراد البناء علية كما الوشوهذا مسمار رمز
حدود الارض  هى التىم من وش لوش المبنى اما الثلاث مسامير  2.5الجزء الخامس على انها  فىلوحه الموقع العام 

وسط   فىالا عندما تبنى  لاتعملومسامير حدود الحفر .. براحتنا الحدود  فبنعمل بتاعنامش موجوده لان الموقع كله 
القواعد داخل  مترحلشىالجيران عشان  اراضىوسط  فىتحدد حدود الحفر الخاص بك  عايزاراضي جيران وانت 

الجيران 

33



عن طريق مد الشريط من اوله الى اخر الاكس ثم نعلم  الاكساتيجب تحديد المسافة بين  الاكساتعند وضع 
فذلك ادق وليس نحدد المسافات عن  الجديدهقبلها مع المسافة  اللىعلى المسافات عن طريق تجمع المسافة 

السنتيمتر  فىطريق القياس بين كل مسمارين فذلك سوف يحدث زياده او نقص 

جماعية ثم يتم البدء من  اكساتم مرة واحده كامل لعمل  15.65الصورة يتم مد الشريط على طول  فىكما 
نفس طول الشريط وهكذا  فىفنعلم مسمارين  5.7فيكون  3.45+ 2.25ونعلم مسمارين اكس ثم نجمع  2.25

منفصلة  الاكساتوذلك افضل طريقة من عمل 

34



نصحيه 
او  قماشوليس  استيليجب قياس المسافات بشريط 

المسافات بالدقة  بيدققحيث ان الاستيل  بلاستيك
عند  ممطوليةخلاف القماش او البلاستيك يحدث له 

 وبالتالىم عند الشد  20سم لكل  10الشد وزيادة 
الطول مع  فىيتحرك عند حركة الرياح فيحدث زيادة 

متر من الاستيل او  7احضار شريط  فاحسنلكالشد 
 فىمتر من الاستيل ولا نستخدم القماش الا  30شريط 

حاله عدم وجود شريط استيل للضرورة فقط 
35



كيفية استلام الخنزيرة 
ونستلم  بالاكساتالورقة الخاصة  باحضاروالحدود نقوم  والوش الاكساتوبعد الانتهاء من عمل الخنزيرة ووضع مسامير 

زاوية فيثاغورس على الخنزيرة ثم نستلم الارقام والحروف من كتابه  والتاكد الاكساتلجميع الطولية والعرضية الابعاد 
افقية الخنزيرة  تاكيدفقط لضمان  الاربعهعند الاركان منسوب الخنزيرة ثم نستلم  الاربعهعند الاركان 

36



توقيع القواعد العادية  التانية المرحله
 عمل توقيع للقواعد العادية على الارض ويتم احضار فىيتم البدء  واكساتهابعد الانتهاء من استلام الخنزيرة 

ا انتهين لاننادفتر بعيد عنها  فى الاكساتفقط ونضع ورقة  والاكساتالقواعد العادية  بكروكىالورقة الخاصة 
القواعد   فى ونبدا الاكسانمن 

37



لكل قاعده على الورقة حتى تستطيع الاربعهيرجى كتابه الابعاد والمسافات بين الاكس والقواعد لجوانبها
 القاعدهبحيث يكون معك جدول ابعاد القواعد والاعمدة ويتم وضع الابعاد على  الطبيعهعلى  القاعدهتوقيع 
المتداخلين  6وق 5وق الاكساتالطولية والعرضية بين  القاعدهاستخرجت الابعاد  2فمثلا ق الاكساتبين 

لكل القواعد وطبعا  دىبالطريقة  هنعمل والاعمدهعن طريق جدول القواعد  المتداخلهاستخرجت ابعادهم 
البيانات وراجعهم اكثر من مرة وانا حليت لك  فىوقت عشان تطلع ابعاد القواعد كلها فخليك دقيق  بتاخذ

الجزء الخامس بالتفصيل  فىمثالين من اجل الفهم والايضاح وطبعا شرحنا كيفية استخراج ابعاد القواعد 

38



توقيع نجارة القواعد العادية 
 القاعدهوعارضة بطول وعرض  طفشةجوانب عن طريق  طبالىيقوم العامل بعمل 

39



جوانب  يتم رصهم داخل الموقع لسهوله العمل بها  طبالىبعد الانتهاء من عمل 

40



بالمتر ثم يتم تركيبها ودكها بالمسامير والمقويات  للقاعدهومن هنا يقوم العمل بقياس الطبلية المناسبة 

41



2؟نشوف شرح بسيط  ق الاكساتكيف يتم وضعها مع  الاربعهوعند عمل قاعده كامله الجوانب 
الزمبهعند الاكس ويتم تطبيقها مع الخنزيرة باستخدام ميزان  الاربعهثم نضع مسمار لكل جانب من الجوانب  للاكسبالنسبة  القاعدهنحدد ابعاد 

42



وان لم ينطبق فيرجى تحريك  مظبوط القاعدهفاذا انطبق فذلك مكان  القاعدهللخنزيرة مع المسمار عند  الاكساتنطبق 
الصورة  فىكل جانب كما  فىونفعل كذلك  الزمبةباستخدام ميزان  القاعدهحتى ينطبق خيط الاكس مع مسمار  القاعده

43



مهمه عند استلام  دىوالخطوة  القاعدهمع اكس الخنزيرة ومسمار  الزمبةالصورة تطابق خيط  فىكما 
على الارض  بيرسم اللى زىمش  مظبوطمن ان مكانها  للتاكدالقواعد 

44



قياس ابعاد الوتر
مربعه بالكامل ويجب ان تكون الابعاد متطابقة عند كل من  القاعدهمن ان  للتاكد القاعدههو قياس ابعاد اركان 

متر فيجب ان  7شبة منحرف او مائلة فمثلا السهم الاول طلع ابعاده  القاعده لاتكونالركن الى الركن حتى 
زواياها موحده  القاعدهمتر اذن تكون  7نفس ابعاد السهم الاول وهو  الثانىيكون السهم 

45



 القاعدهما اذا كانت  للتاكدعلى مربع القواعد باستخدام ابعاد الوتر  تاكيدالصورة نقوم بعمل  هذة فىكما 
مربعه ولا شبة منحرف ولا مائلة 

46



والحالية نفس الابعاد ليس زيادة سم ولا اقل من سم  السابقهكل من الصورة  فىيجب ان تكون اطوال الوتر 
مربعه بالكامل او مستطيلة بالكامل والا يقوم النجار بتعديلها وضبطها من جديد القاعدهتكون  الحاله هذة ففى

47



 ونفعل كذلك لكل القاعدهسليمة على  الاكساتبان ابعاد  للتاكديجب قياس المسافة بين كل ركن حتى المسمار 
ويجب القياس بشريط استيل وليس قماش   الاكساتلكل قاعده وتحريكها حتى تحقق  الاربعهالجوانب 

48



اذا كانت  للتاكد القاعدهالخرسانية عن طريق وضع القامة عند اركان  القاعدهثم تحديد مناسيب نجارة 
منسوبها سليم ولا لا عالية ولا واطية

49



ا تحتها عند الاركان اما لو كانت عالية فيتم الطرق عليه تخانهفلو كانت القاعد واطية فيتم رفعها بوضع قطعه 
بالمطرقة حتى تصل للمنسوب المطلوب ونفعل كذلك لكل القواعد 

50



يرجى الرجوع الى (المداد الخوابير  الشيكالوبعد الانتهاء من عمل القواعد يتم تثبيتها بالمقويات وهى مثل 
)هذا الجزء  فىولن اضعها مرة اخرى  الكاملهالجزء الاول من مصطلحات النجارة لان بها المصطلحات 

لتقوية الجوانب  الشيكال
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 القاعدهوهناك ايضا خوابير خشبية والغرض منها تثبيت جوانب  الحديديهالخوابير 
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او ركبة  المحاكية
وهى قطة اساير لتزانه لسد طرف القواعد المتداخلة ذات الاحجام المختلفة 

53



يرجى الرجوع الى الجزء الاول لمعرفة المزيد حول مصطلحات النجارة 
صورة الموقع العام لمبنى الادارة الخاص بنجارة القواعد وتم الانتهاء منها على  هذةوبعد الانتهاء من عمل المقويات اللازمة فتكون 

نفس اليوم الاخير  فىمساعدين وكذلك تم الاستلام منها  3نجارين و 2مدار يومين كاملين بعدد 
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والقواعد  بالاكساتوبعد الانتهاء من نجارة القواعد نقوم باستلام القواعد من اول وجديد ومعك الورقة الخاصة 
 التالىويشمل الاستلام 

 الزمبةالخنزيرة مع القواعد باستخدام ميزان  اكساتاستلام تطابق –1
)طولها وعرضها وارتفاعها(وكذلك استلام ابعاد القواعد كامله  الاكساتاستلام ابعاد القواعد بالنسبة لمسمار  -2
استلام اوتار القواعد –3
استلام مناسيب القواعد –4
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العادية  الخرسانهحصر 
 باسبوعالعادية قبل موعد استلام النجارة القواعد  الخرسانهيجب حصر كمية 

الكمية اللازمة  لاحضارعلى الاقل حتى يستطيع المقاول الاتصال بمحطة الخلط 
 ياتىلان الاتصال بمحطة الخلط .. وبامبالوقت المناسب بعربيات خلاطه  فى

 لانستطيعاحضار الكمية غدا او  لانستطيعبالحجز فربما يقول صاحب المحطة 
اماكن  مافيشالطلبات او  فىاحضار الكمية بعد غدا وذلك بسبب وجود زحمة 

خلاطة نحلة ويقوم بعمل الخلطة  باحضاريصر المقاول  الحاله هذة ففى
ميعاد الصب على  بتاخيربذلك او يقوم  الاستشارىاذا سمح  البلدىبطريقة 

  كويسةحسب دور الحجز او يقوم باتصال بمحطات اخرى اذا كانت جودتها 
 وتتاكدتراجعها  اكثرعشاناو  باسبوعقبل الصب  الخرسانهفعشان كده نحصر 

وتطلع الكمية اقل من المطلوب وتعمل  الحصرغلطمن كميتها ممكن يكون 
يدوى وتغير مواصفات الخلطة فاحصرهم بدرى  واخلص منها  الزيادهالكمية 

 فى ويجيبلك الصحيحهوخليها على جنب عشان تتصل بالمحطة ومعاك الكمية 
الميعاد المناسب 
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جدول القواعد  هذة
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ومنهم اعمل حصر الكميات  للاعمدةجدول  وهذة
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.. لك  الباقىمن اجل الفهم والايضاح واسيب  المهمهسوف نقوم الان بحصر الكميات ولكنى سوف اقوم بحصر الطريقة 
اذا  اللوحهوالجدول بحيث نستخرج الابعاد من الجدول ونستخرج الابعاد من  اللوحهحصر كمية القواعد العادية تكون 

قاعده منفصلة سوف نستخرج الابعاد من الجدول فيكون   فهىاللون الاحمر  فىكما  2مثال ق.. كانت القواعد متداخله 
المربع الاحمر  فىكما  2قواعد لق 3هو  3حيث الرقم   3م 5.265= 3*0.25*2.6*2.7الحصر 

59



 فىالصورة اليمين كما سبق شرحها  فى اللوحه فىاللون الازرق نستخرج الابعاد كما  فىكما  6وق  5حصر الكمية لق 
والقواعد المنفصلة نستخرجها من الجدول   واللوحهمن ابعادها بين الجدول  تاكدقاعده متداخله  واىاستخراج الابعاد 
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 فىمستطيل كامل ثم نخصم الزيادة كما  كانهاالصورة التالية بان نحصرها  فىالكمية تكون كما  هذةحصر 
السهم المشار الية فتكون 

3م 29.45)= 1.65+1.65+2.5+1.85) * (1.65+2.2(
 3م 0.66) = 1.65+1.65*(0.2خصم الزيادة 
3م 1.52)=1.85+2.5*(0.35خصم الزيادة 

الكمية بعد الخصم فتكون  اجمالى
3م 27.27=    1.52 - 0.66 -29.45
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 اللوحهوالمنفصلة من  المتداخلهثم نحصر بقية القواعد 
والجدول وبالطرق السابق شرحها بالخصم وتكون الكمية 

متر مكعب بعد الخصم وعند الاتصال بمحطة الخلط 68الكلية 
متر  2متر بحيث تكون الـ  70نطلب الكمية بالزيادة وتكون 

او الاصق داخل عربية الخلاطة او  البامبالتسرب من  هى
 اللىمتر بس فيكون  60الارض ولو طلبت  فىالتسرب 

فكده  الخرسانه بتاعمتر التسرب   2متر والـ  56اتصب 
متر  68المقاول على  ونحساب بالزيادهلازم تطلب  مينفعشى
بطريقة الحصر الهندسي وليس  بنحاسبة لاننا 70وليس 

الفعلىبطريقة الحصر 
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دفاتر الحصر
انت  اللىالورقة  وتخللىدفاتر الحصر  فى وتنقلةالارقام والحصر كويس  وتظبط الاستشارىالكمية وتراجعها مع  ماتخلصبعد 

ويطلع الرقم صح  الاستشارىمع  المراجعهدفاتر الحصر الا بعد  فى لايكتبعلى جنب والحصر  دوسية فىحصرت بها الحصر 
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مشكلة تنفيذية وحلول هندسية رقم 

64

  الزيادهالمقاول لما اتصل بمحطة الخلط عشان يحجز وجد بان سعر المتر غالى وذلك بسبب 
جنية ولكن الزيادة طلعت الطن بـ  530سعر شكارة الاسمنت بحيث ان طن الاسمنت كان  فى

كانت تمر بها مصر والمقاول رفض  التىجنية وذلك بسبب ازمة البنزين والسولار  820
 820وليس  530العقد والمقايسة نص على ان طن الاسمنت بـ فىيحجز حيث بانه مذكور 

 ىففتوقف العمل واستمر التوقف لمده اسبوعين متتابعين وطبعا  هيخسرجنية فكده المقاول 
.. ولكن المقاول اعطاهم شروط  الصبهوالشركة بخصوص  الاستشارىمشاكل مع 

 هىوالشروط 
العقد  فىاما ان ينتظر انخفاض سعر طن الاسمنت الى المذكور 

على سعر العقد  الزيادهاو تقوم الشركة بدفع 
 الخرسانهبفلوسها دون ان تحاسب المقاول على  الخرسانه باحضاراو تقوم الشركة 

بند جديد يتضمن السعر الجديد  باضافةاو تقوم الشركة 
الاسمنت على  شكاير باحضاربما انها خرسانه عادية قامت الشركة  الحاله هذة فىوالحل 

على حسابه وتم العمل بعد  البلدىالرمل والزلط والخلاطة  باحضارحسابها وقام المقاول 
واكثر وتتابع الدنيا  باسبوعتوقف اسبوعين عشان كده لازم تعرف الاسعار قبل الصب 

العمل   لاتتعطلعشان تكون عامل حسابك بدرى حتى  ازاىماشية 



مشكلة تنفيذية وحلول هندسية رقم 
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بالصب مباشرة على طبقة الاحلال حاليا حيث ان طبقة الاحلال  لانقوم الاستشارىبما ان المشاكل اتحلت بخصوص سعر الاسمنت يقول 
 فىالخواص الطبيعية للطبقة بتغير نسبة الماء وانتفاخ  فىحصل تغير  الحاله هذة ففى الخرسانهالاخيرة مكشوفة اسبوعين دون صب 

من جديد باستخدام هراس يدوى لان طبقة  ودمكهاالطبقة ومما جعلها طبقة ضعيفة جافة بفعل الحرارة والشمس فيرجى رشها بالماء 
الطبقة وتبقى هشة ضعيفة فيرجى الاسراع بصب  لاتفركساعه من واقع الخبرة حتى 48مكشوفة اكثر من  لاتستمرالاحلال الاخيرة 
 الخرسانه فىالخشب والاحلال الماء الموجود  لايمتصنرش الخشب والاحلال بالماء حتى  الخرسانهوقبل صب  الخرسانه



بالسعر الجديد بسبب ازمة  الشيكارةالاسمنت المطلوبة وسعر  شكايرحساب عدد 
البنزين والسولار 

المتر  فىمتر مكعب وكمية الاسمنت  68العادية طبقا للحصر  الخرسانهكمية 
  اللوحه فىالملاحظات  فىاسمنت كما  شكاير 5كيلو يعنى  250المكعب يكون 

الاسمنت وكمية الرمل وكمية الزلط  شكايروالمطلوب حساب عدد 
 فى شكاير 5 فىمتر مكعب مضروب  68اذن   شيكارة 20الطن  فى الشكايرعدد 

طن  17فيكون  شيكارة 20مقسومة على  شيكارة 340المتر مكعب فيكون الناتج 
*   17طن اسمنت وبسعر الازمة يكون  17اسمنت فنطلب من شركة الاسمنت 

جنية  13940=  820
متر مكعب رمل  28=  27.2=  68*  0.4كمية الرمل المطلوبة 

متر مكعب 55=  54.4=  68*  0.8كمية الزلط المطلوبة 
لتر او نحسبها  100من وزن الاسمنت فتكون  0.4 ناخذهابالنسبة للماء 
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 على طبلية خشبية وليس على الارض مباشرة او على التشوينالموقع يجب  فىالاسمنت  شكايرعند تشوين 
الاسمنت على ارض او ارض بها اكياس سوف تؤدى الى صعود الرطوبة اليها  شكايرارض مشمع لان وضع 

فصل الشتاء اسواء والافضل وضعها على طبلية  فىالاسمنت وبالذات  شكايرتؤدى الى تحجير  وبالتالى
خشبية من اجل التهوية اسفلها والحماية من الماء والرطوبة وتغطية السطح العلوى فقط الاسمنت المستخدم 

سي ووتر  للكبريتاتاسمنت المقاوم هنا 
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 الحاله وهذةبطيء  هبوطةوعند تشوين الرمل يجب رش حواف الرمل بالماء لمنع هبوط الرمل حيث انه عندما يهبط فيكون 
الرمل المستخدم .. ويمكن ايضا الرش على الرمل كله افضل .. احسن من وضع الخشب او الطوب او جذوع النخل حول الرمل 

الخرسانات رمل خشن وليس رمل ناعم   فى
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تستخدم خمس متر مكعب ونضعها بين تشوين الرمل  التى لبنانىالخلاطة المعروفة بخلاطة  باحضارنقوم 
النصف وبجوار براميل المياه  فىوالزلط يعنى 

70



كمية الرمل بنصف كفة بالنسبة للرمل وكفة  باخذصغير وهو معروف الحجم بحيث يقوم  لودر باحضارنقوم 
 فىالنقطة  هذةسوف نشرح (مقاطف رمل  3مقاطف زلط و 5ب متعادلهكامله بالنسبة للزلط بحيث تكون 

)المتر الواحد  فىالاجزاء القادمة بالتفصيل بواسطة خشب مكيال وعدد المقاطف واستخراج العدد المطلوب 

71



الصورة كفة كامله للزلط وكل مرة يعمل هكذا نص كفة رمل وكفة زلط وطبعا ثابتين ومعروفين  فىوكما 
 والبراويطةوتختلف الحجم بالنسبة للمقاطف ..  للودرزلط بالنسبة  0.8رمل و 0.4الحجم 

72



وذلك اوفر  اللودرصندوق الخلاطة بواسطة  فىثم نضع الرمل والزلط 
اوفر واسرع  اللودرونبدله بالعمال بس  اللودرممكن نستغنى عن 
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مما يعنى تساوى  الواحدهاللفة  فىمتر مكعب  5/1تنتج  اللبنانىاسمنت كامله لان الخلاطة  شيكارةثم نضع 
يعنى ..  شكاير 5 اىكيلو  250المتر  فىكمية الاسمنت  اللوحه فىومكتوب .. اللفة  فىمتر مكعب  0.20

كامله شيكارةكيلو فنحط  250 بيساوىمتر مكعب  1 بيساوى 5*  0.2فيكون  0.20الخلطة الواحد تنتج 
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المزراب
نستخدم  التاسيسالى منسوب  الخرسانهفان انزال  التاسيسعندما يكون منسوب التأسيس عميق ومكان عربية الخلاطة اعلى من منسوب 

او ) وهو الافضل(والذى اما يكون معمول من الصاج  البراويطةمن الخلاطة الى  الخرسانه بانزالوهو عبارة عن مجرى تقوم ) المزراب(
 الخرسانهنفرش سطح خشب المزراب بالمشمع البلاستيك مثبت بالمسامير لتسهيل مرور  التانىوفى النوع  اما يكون معمول من الخشب

الى الارض  لايصلوالمزراب  الخلطة مما يؤثر عليها بالسلب وتغير خواصها وقلة مقاومتها فىنسبة المياه  دبتزويالعامل  لايقومعليه حتى 
الخرسانهتحته لاستقبال  البراويطةبمسافة متر او اكثر قليلا حتى يسمح بوضع  التاسيسمباشرة بل يكون مرتفع عن سطح منسوب 
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 مظبوطةناشفة حتى لو كمية الماء  الخرسانهحاله عدم وضع المشمع او صاج على المزراب سوف تكون  فى
وقت ومما يجعل العامل  وهيضيع البراويطةالى  الخرسانهومما يجعل العامل يقف على المزراب ويقوم بسحب 

غير سليمة  الخرسانهعلى المزراب مما يجعل مواصفات  الخرسانهبتزويد مياه الخلطة لكى تسهل نزول 
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بطة او عربانه عند مصطلح العمال بروايطةالعادية باستخدام  الخرسانهوجارى صب 

77



متر مكعب والكمية  0.20متر مكعب تساوى  5/1حيث ان الخلاطة  الواحدهمتر مكعب للمرة  0.20بطة حيث انها تستخدم  البراويطة وهذة
المتوسط من وضع الرمل والزلط حتى صب  فىدقيقة ونص  بياخذمرة ومشوار المرة الواحد  340فيكون  0.20متر على  68الكلية 

ساعات بالتقريب  4فيكون  براويطة 2ساعات وعشان نوفر الوقت نستخدم  8.5دقيقة ونص فتكون  فىمرة  340مما يعنى  الخرسانه
فقط  
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وفرت نصف الوقت  الحاله هذةوفى  براويطة 2الصورة استخدام  فىكما 
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التالية  المعادله فى الساعه فى الخرسانهاو ممكن نحسب انتاج 

80



الموقع باستخدام  فىالكمية الكلية  باحضارتشوين كمية اضافية من الزلط السن ويجب الاتفاق مع المقاول 
العمل  لايتعطلالحسابات السابق شرحها عن كمية الرمل والزلط المطلوبة حتى 

81



مشمع او صاج مما جعل  مفهوشمياه الخلطة وطبعا قولنا السبب ان المزراب  فىاحدى القواعد زيادة  فىنلاحظ 
اكبر خطا  وهذة القاعدهظهرت الماء الزائد على  الحاله هذةوفى  الخرسانهالعامل يزود الماء لكى يسهل نزول 

82



نقول للعامل يقلل من الماء وحتى لو قلل من  الحاله هذة ففى
الصورة  فىخرسانه ناشفة على المزراب كما  هتبقىالماء 

السابقة مما يجعل العامل يقف على المزراب ويقوم بسحب 
عشان كده لازم نجيب مشمع  البراويطةالى  الخرسانه

العامل يضع مياه  ميخليشونضعه على المزراب عشان 
المشكلة  فىزائده وفى نفس الوقت زمن الشك مناسب اما 

 القاعدهبتصفية الماء من  لانقوم القاعدهالماء الزائد على 
ولكن نقوم بوضع كمية خرسانه عليها ولكن بكمية مياه اقل 

القاعدهعشان تقوم بدفع الماء الى خارج 
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الصورة زياده الماء وتقليل الماء والفرق بينهم  فىكما 

84



ث بالهزاز حي لانقومالعادية  للخرسانهوباستخدام قده وبالنسبة  الخرسانهبتسوية سطح  الفرمجىيقوم العامل 
حديث التخرج اول (الذى بها حديد فقط  الخرسانه فىالخرسانات العادية ولكن يستخدم  فى لايستخدمالهزاز 
المقاول والمهندس يضحك علية  ويجىالهزاز  مابنستخدمشىلية  بيقول بتتصبالعادية  الخرسانه مايشوف
) للمهندس اول مرة يشتغل عشان كده خد بالك  طبيعىوده  هيخدعهصغير والمقاول ساعات  لسة ويعتبرة
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وممكن مديرك يقولك اتصب بنسبة كام ؟؟ فلازم تقوله على الكمية بالتقريب %75وتم صب الكمية بنسبة
قاعد  اللىعلى الصبة ومين  بيقف اللىالموقع عشان يعرف مين  فىوساعات يتصل بجميع المهندسين 

 بيلعب
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العادية  الخرسانهوتم الانتهاء من صب 
ساعه من اجل  24بعد  القاعدهوسوف نفك 

التهوية مع استمرار رشها بالماء لتعويض 
المقاومة الخرسانية  فىفقدت  التىعن الماء 

الجو شديد الحرارة والافضل  فىالبخار  فى
رش القواعد بعد غروب الشمس او بعد الفجر

وقت الظهر حتى  فىوممنوع رش الماء 
بسبب ضربة  الخرسانه تتشرخاو  لاتنفجر
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 المستخلصات

من المقايسة الخرسانهاولا استخراج بند  
 70العادية نجد بانه كتب الكمية  الخرسانهوهى بند  5استخرجت البند رقم 

 المستخلص  فىالارقام  هذةجنية سوف نضع  533متر مكعب وسعر المتر 
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المستخلص كام بالنسبة للحفر والاحلال  فىوضعت  اللىونشوف الكمية  1نرجع للمستخلص القديم رقم 
مع بند جديد وهو بند  2المستخلص الجديد رقم  فىكام وكمية الخصم كام عشان اضعهم  الجديدهوالكمية 
مة للبنود القدي الجديدهتكمله الكميات  بتحطالمستخلص  فىبند جديد  ماتعملمما يعنى كل .. العادية  الخرسانه

واضافة بندود جديده لعناصر جديده وهذا الجدول للكميات وجدول المستخلص   
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ملاحظة  % 10الخصم  الكمية فى الحصر الكمية فى المستخلص اسم البند 
116 1041 1157 الحفر 

58.35 520 578.35 الاحلال 



فكان  بتاعهماما الخصم  للاحلال 520للحفر و 1041المستخلص  فىنجد ان الكمية  1بالنسبة لمستخلص رقم 
 التالىسوف اجمع كمية المستخلص مع كمية الخصم فكان الناتج  للاحلال 58.35للحفر و 116

3م 578.35= والاحلال ,     3م1157= الحفر  

سوف اضعهم  الحاله هذة ففىالحفر والاحلال  فىوضعت الكميات الكلية ولا يوجد عمل جارى  الحاله هذة ففى
 5سوف يخصم  الاستشارىالمستخلص الكمية الكلية بدون خصم واكتب العمل نهائي وليس جارى ولكن  فى

الشهر الجديد اذا كان العمل جارى او بعد نهاية المشروع اذا كان العمل  فى والباقىمن الكمية الكلية % 
منتهى 

سوف يقوم  3م 68العادية فكانت كمية الحصر الكلية  الخرسانهبند جديد وهو بند  لاضافةاما بالنسبة 
 3المستخلص الجديد رقم  فىخصم سوف يضعها % 10المستخلص والـ  فى% 90بوضع  الاستشارى

 بيااذن نقوم بتعديل على الجدول الخاص  3م 6.8كان % 10والخصم  3م 61.2فكانت الكمية %  90بالنسبة لـ
بعد كده   متلخبطشىعشان 
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ملاحظة  % 10الخصم  الكمية فى الحصر الكمية فى المستخلص اسم البند 
- خصومات لايوجد 1157 1157 الحفر 
خصومات  لايوجد - 578.35 578.35 الاحلال 

6.8 61.2 68 العادية الخرسانه



2المستخلص الجديد رقم 
نقوم بتعديل رقم المستخلص وتاريخ المستخلص ثم نضع الكمية الكلية للحفر والاحلال بالطرق السابق شرحها وبدون خصم ثم نكتب 

كان  1المستخلص رقم  فىلاحظ جيدا ان السهم الازرق المشار الية كان .. العادية  للخرسانهنهائي وفى نفس الوقت نضيف بند جديد 
السهم  فىاما  1مستخلص رقم  بتاعوضعنا مكان الصفر الكمية  2المستخلص رقم  فىاعمال شغاله ولكن  اى فى مكنشىصفر يعنى 

الجزء الخامس اما  فىالسهم الاحمر والشرح مفصل  فىالاسود اضافنا عليها الكمية المخصومة ومع تجميعهم حصلنا على الكمية الكلية 
الشهر الجديد مثل بند الاحلال  فى والباقى% 90هو بند جديد فنضع مقدار العمل السابق اجراه صفر ثم نضع الكمية ال الخرسانهبند 

الفرق بينهم   بتاعكام ونجيب الفلوس  2ونشوف الفرق بين سعر المستخلص واحد ومستخلص  بالاسعار الباقىوالحفر  ثم نكمل 
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